
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.05.2018 

 Sitzungsbeginn: 17:35 Uhr 

 Sitzungsende: 19:50 Uhr 

 Ort, Raum: im Gastraum der Sport- und Kulturhalle in 

Wahlschied 

Anwesend sind: 

Ortsratsmitglieder: 

Brunnet, Dirk SPD  

Bruss, Renate SPD  

Feld, Christoph SPD  

Hauser, Wolfgang CDU  

Hubig, Ute CDU  

Pörtner, Catherine SPD  

Ratsmitglieder: 

Müller, Rainer SPD bis 19:37 Uhr 

Sonstige Personen: 

Gebhard, Heide bis 19:40 Uhr 

Schriftführerin: 

Reimann, Anika  

Ortsvorsteher/in: 

Zimmer, Reiner SPD  

Naturschutzbeauftragte/r: 

Bender, Gerd bis 18:25 Uhr 

 

Presse 

Fredy Dittgen Saarbrücker Zeitung 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Ortsvorsteher Reiner Zimmer, begrüßt die Ortsratsmitglieder zur 

heutigen Ortsratssitzung. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 

Ortsrat beschlussfähig ist. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern Gelegenheit 

gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten (siehe 

Anlage zur Niederschrift).  

 



Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

19.12.2017 (öffentlicher Teil) 

  

2 Bebauungsplan "Gewerbegebiet zwischen Vorstadtstraße und Göttelborner 

Straße" - Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplanes und Satzungsbeschluss 

über die Veränderungssperre 

Vorlage: BV/0077/18 

  

3 Wahl der Schöffen im Wahljahr 2018 für die Jahre 2019 - 2023 (Ortsteil 

Wahlschied) 

Vorlage: BV/0053/18 

  

4 Beschallungsanlage Friedhof 

  

5 Spielplatz Langgarten - Auswahl der Spielgeräte 

  

6 Antrag auf Zuwendung Umzug 2019 Hilaritas e. V. 

  

7 Festsetzung Termin Seniorennachmittag 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

9 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

19.12.2017 (nichtöffentlicher Teil) 

  

10 Grabmalanlage ehemaliger Pfarrer (Fam. Gebhardt) 

  

11 Berichterstattung Baugebietserweiterung 

  

12 Zustimmung Ortsrat zur Vergabe ehem. Bürgermeisterbüro an MGV Oberes 

Köllertal und ev. Kirchenchor Wahlschied 

  

13 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

 

 

 

 

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

vom 19.12.2017 (öffentlicher Teil) 

  

Frau Hubig weist daraufhin, dass es beim Tagesordnungspunkt 4.3 

„Beschallungsanlage Friedhofshalle Wahlschied“ heißen müsse: 

 

„Frau Hubig erklärt, dass sie von einem Bestatter auf den Zustand …“ 

 

 Einstimmiger Beschluss (bei 1 Stimmenthaltung): 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 19.12.2017 

(öffentlicher Teil) wird in der geänderten Fassung angenommen. 

  

zu 2 Bebauungsplan "Gewerbegebiet zwischen Vorstadtstraße und 

Göttelborner Straße" - Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplanes 

und Satzungsbeschluss über die Veränderungssperre 

Vorlage: BV/0077/18 

  

Der Ortsvorsteher erläutert die Beschlussvorlage und geht insbesondere auf die 

Notwendigkeit der Ausweisung neuer Gewerbegebiete ein. Die Ortsratsmitglieder 

besprechen in der Folge die Beschlussvorlage. Dabei wird vor allem das 

Spannungsfeld zwischen Ökonomie und Ökologie hervorgehoben, außerdem wird 

die Lärmproblematik für die angrenzenden Wohngrundstücke angesprochen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

1. Der Ortsrat Wahlschied beschließt gemäß § 1 Abs. 3 Baugesetzbuch 

(BauGB) die Aufstellung des Bebauungsplanes „Gewerbegebiet zwischen 

Vorstadtstraße und Göttelborner Straße“ im Ortsteil Wahlschied.  

 

Der Aufstellungsbeschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 BauGB öffentlich bekannt  

zu machen.  

 

2. Der Ortsrat Wahlschied beschließt gemäß § 14 Abs. 1 Baugesetzbuch 

(BauGB) i.V. mit § 16 Abs. 1 BauGB für den Geltungsbereich des 

Bebauungsplanes „Gewerbegebiet zwischen Vorstadtstraße und 

Göttelborner Straße“ die Veränderungssperre als Satzung.  

 

Der Beschluss über die Veränderungssperre ist gemäß § 16 Abs. 2 BauGB 

nach Bekanntmachung des Aufstellungsbeschlusses zum Bebauungsplan 

ortsüblich bekannt zu machen. 

  

 

 

 

 



zu 3 Wahl der Schöffen im Wahljahr 2018 für die Jahre 2019 - 2023 

(Ortsteil Wahlschied) 

Vorlage: BV/0053/18 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat empfiehlt dem Gemeinderat, folgende Personen in die Vorschlagsliste 

aufzunehmen: 

 

1. Wolfgang Hauser 

2. Tim Britz 

3. Margot Greff. 

 

zu 4 Beschallungsanlage Friedhof 

  

 Herr Zimmer stellt klar, dass eine erneute Prüfung der Beschallungsanlage 

stattgefunden habe, diese sei bei richtiger Bedienung funktionsfähig und 

ausreichend. Es bestehe also kein Handlungsbedarf für den Ortsrat. Die Bestatter 

könnten bei Bedarf auch direkt mit dem Friedhofsamt Kontakt aufnehmen. 

 

zu 5 Spielplatz Langgarten - Auswahl der Spielgeräte 

  

Der Ortsvorsteher teilt mit, dass er die notwendigen Unterlagen, die zur 

Besprechung dieses Punktes erforderlich gewesen seien, von der Verwaltung nicht 

erhalten habe. Somit könne dieser Punkt zum gegenwärtigen Zeitpunkt nicht in 

erforderlichem Umfang besprochen werden. Er schlägt vor, die 

Fraktionsvorsitzenden und den Ortsvorsteher zur Beschlussfassung zu 

ermächtigen.  

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Wahlschied ermächtigt die Fraktionsvorsitzenden und den 

Ortsvorsteher zur finalen Entscheidungsfindung bezüglich der Auswahl der 

Spielgeräte für den Spielplatz im Langgarten. 

  

zu 6 Antrag auf Zuwendung Umzug 2019 Hilaritas e. V. 

  

Herr Zimmer stellt den Tagesordnungspunkt vor und geht vor allem auf den 

großen Erfolg des Umzuges und der Veranstaltung in der Halle ein. Die 

Ortsratsmitglieder besprechen im Anschluss einzelne Punkte der Veranstaltung, 

außerdem wird die Finanzierungssituation angesprochen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt, der Hilaritas e.V eine Zuwendung in Höhe von 

200,00 € aus dem Ortsratsbudget zur Verfügung zu stellen. Das weitere Vorgehen 

im nächsten Jahr wird zu einem späteren Zeitpunkt in einem gesonderten 

Tagesordnungspunkt im nicht öffentlichen Teil besprochen. 

 

 



  

zu 7 Festsetzung Termin Seniorennachmittag 

  

 Der Ortsrat Wahlschied hält für den Seniorennachmittag den Termin 19.08.2018 

vorläufig fest. 

 

zu 8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 8.1 Bäume im Langgarten 

  

 Herr Zimmer teilt mit, dass im Langgarten Bäume entfernt werden müssten. Er 

werde sich darum kümmern, dass neue Bäume als Ersatz gepflanzt würden. 

 

zu 8.2 Weg zwischen Clubheim und Langgarten 

  

 Der Ortsvorsteher teilt außerdem mit, dass der Weg zwischen Clubheim und im 

Langgarten in einem Teilbereich instandgesetzt werde. 

 

zu 8.3 Entwässerung Langgarten 

  

 Herr Zimmer weist im Weiteren daraufhin, dass eine Nachbesserung der 

Entwässerung im Langgarten im Bereich des Kindergartens erfolgen werde. 

  

zu 8.4 Verkehrsspiegel Stockwiesstraße 

  

 Auf Nachfrage von Herrn Hauser stellt Herr Zimmer dar, dass im Bereich 

Einmündung Stockwiesstraße Grünstraße kein weiterer Verkehrsspiegel 

angebracht werde, da das Ordnungsamt hier keine Notwendigkeit sehe.  

 

zu 8.5 Friedhofsbegehung 

  

 Herr Hauser regt an, in der nächsten Ortsratssitzung eine Friedhofsbegehung 

durchzuführen. 

 
 


